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Poziţie strategică, la întretăierea drumurilor economice şi militare, din zona sud-est şi 
central europeană, Banatul a prezentat interes pentru romani, bizantini şi celelalte popoare 
migratoare din zonă din epoca prefeudală. 

Din surse istorice şi narative, precum „Cronica notarului anonim", ca şi din „Viaţa Sfântului 
Gerard, din Cenad", spaţiul bănăţean din veacul al X-lea este conturat printr-o societate feudală 
românească, în strânsă legătură cu lumea sud-dunăreană: primul ţarat bulgar, la 1018 de către 
Vasile al II-iea, şi Imperiul Bizantin, ajuns cu frontiera până la Dunărea apuseană. 

Stabilirea ungurilor în Panonia, la începutul secolul al X-lea, devine un puternic impact 
pentru societatea românească, deja constituită, ca formaţiune statală, condusă de un duce sau un 
principe. 

În timpul voievodatului lui Glad, Banatul avea o viaţă economică activă. 
Agricultura şi creşterea animalelor erau ocupaţii de bază. Mineritul şi prelucrarea metalelor, 

în zonele montane, ca şi bogăţia aurului prin spălarea metalului în râurile de munte atestă bogăţia 
nepreţuită a locului. Transportul sării pe Mureş şi Tisa dezvoltă reţeaua comerţului intern şi extern. 

Cetăţile de apărare, construite din pământ, sunt plasate în locuri strategice, pe malurile 
Dunării: Keve, Horom ca şi în interiorul provinciei: Morisena (Cenad), cetatea de pe dealul 
Maidanului, care avea să-i poarte numele: Glades. 

Urmaşul lui Glad, Ahtum, apare conform aceleiaşi cronici a notarului anonim, mult mai 
puternic. Voievodatul lui se întindea până dincolo de Mureş, spre Crişuri, la est de Transilvania; la 
sud cuprindea Dunărea, Turnul-Severin iar la est se mărginea cu linia Tisei, până la vărsarea în 
Dunăre. 

Agricultura şi creşterea animalelor capătă acum proporţii sensibile. Cultura grâului, a 
orzului cuprind pământurile mănoase de câmpie. Aflăm din cronică că seminţele se măcinau la 
râşniţă. Se aminteşte aici, pentru prima oară de doina de jale, cântată de o ţărancă în timp ce îşi 
măcina grăunţele. 

Cultura viţei de vie, de asemenea, se întindea pe o arie generoasă. 
Sunt cunoscute hergheliile lui Ahtum, cu mulţimea de cai sălbatici, îmblânziţi de voievod, cu 

bogăţia bovinelor şi a ovinelor. 
Comerţul cu cereale şi animale, deopotrivă cu produse meşteşugăreşti (ceramică, obiecte 

casnice, unelte, podoabe) şi nu în ultimul rând cu sare, extind comerţul în exteriorul provinciei. 
Transportul de sare şi lemn pe Mureş şi Tisa, vămuirea lor de către voievodul bănăţean, cu 

importante surse de câştig, atrage, la linia Dunării, pe lângă potenţialii cumpărători, invidia puterilor 
vecine. 

Pe plan social voievodatul era organizat, ca şi în vremea lui Glad, în obşti ţărăneşti şi în 
uniuni de obşti teritoriale dar cu o diferenţiere care duce la constituirea clasei feudale, compusă din 
voievod şi nobilii din jurul său, stăpâni pe pământuri şi având curţi („curia") proprii. Pătura 
ţărănească constituia baza supuşilor lui Ahtum. Această ierarhizare se păstrează, de urmaşii 
direcţi până în secolele XIII-XIV, de-a lungul văilor Mureş, Cenad şi Arad 

Sistemul militar era remarcabil şi se baza pe trei elemente forte: 
a. Fortificaţiile - construcţii din valuri de pământ, întărite cu palisade de lemn (cele mai multe fiind 
păstrate din vremea lui Glad), plasate în puncte strategice, înconjurate de mlaştini şi păduri, 
elemente care de multe ori puteau suplinii forţa armată. 
b. Forţele armate permanente constituind nucleul armatei, conduse de nobilii lui Ahtum. 
c. Forţele recrutate din rândul populaţiei. 
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Forţa numeroasă, înarmată şi instruită, cu o tehnică militară bine pusă la punct era greu de 
învins de către forţa maghiară care încălcase hotarele, dornică de cucerire, încă de pe vremea lui 
Glad. 

Campaniile regelui Ştefan I, împotriva lui Ahtum, se confruntă pe lângă forţa numerică şi 
militară a acestuia şi cu puterea Bizanţului, fiind cunoscute relaţiile prieteneşti ale voievodului ca şi 
ajutorul ce l-ar fi putut acesta primi în caz de primejdie. 

După anul 1025 puterea Bizantului slăbeşte, iar regele Ungariei profită pentru a putea 
ataca. În lupta de pe Morisena Ştefan 1' reuşeşte să-l învingă pe Ahtum doar prin trădarea vărului 
său Canadinus care îi râvnea tronul. 

Odată cu moartea lui Ahtum, provincia intră sub vasalitatea regelui ungar. 
Trăind în cadrul unor cnezate şi voievodate, din care se vor forma mai târziu districtele, 

populatia autohtonă va dispune, în continuare de autonomie, inclusiv de o jurisdictie proprie. 
'în a doua jumătate a secolului al XII-iea, pe teritoriile bănăţene apar co~itatele: comitatul 

Arad (1156); comitatul Timiş (1177); comitatul Cenadului (1197); comitatul Caraşului (1200). 
Pentru a ţine sub observaţie directă aceste organizaţii româneşti, la începutul secolului al 

XIII-iea ungurii creează Banatul de Severin, care avea în frunte un ban şi dispunea de cetăti 
necesare apărării graniţelor dinspre Dunăre. În ţinutul rural, aflat sub protecţia cetăţii, cnezii româ~i 
plăteau dijmă în schimbul protecţiei armate. 

Deşi la origine Banatul de Severin era o instituţie neromânească, majoritatea banilor, din 
fruntea ei aveau nume româneşti: Luca (1233), Timoteu (1281-1283), Micu (1284-1286) 

După năvălirea tătarilor pământul românesc era privit ca o ţară de cruciadă: Cavalerii 
Teutoni, cavalerii Ioaniţi (sau de Malta) erau protejaţii regelui. În 1247 regele Bela al IV-iea le 
acordă ca privilegiu mai multe ţinuturi, între ele cel mai important fiind Banatul Severinului, cu 
munţi şi venituri păstoreşti, cu cnezatele lui Ioan şi Farcaş, până la râul Olt. . 

Apariţia cavalerilor cruciaţi, cu scopul de a lupta împotriva tătarilor şi bulgarilor, va imprima, 
în general, asupra zonei un rol pozitiv, prin relaţiile internaţionale ca şi prin mijlocirea comerţului în 
interior şi în exterior, pe care aceştia le vor exercita. 

Apărători ai civilizaţiei, cavalerii cruciaţi din Banatul Severinului ridică biserici, cetăţi, 
construiesc mori impulsionând întreaga economie locală. 

În anul 1260 aceştia pleacă din Banatul Severinului, unii dintre ei respinşi fiind de puterea 
de decizie a districtelor. Este cazul Cavalerilor Teutoni pe care cele opt districte privilegiate din 
Banat nu i-au acceptat. 

În timp Banatul Severinului devine, din punct de vedere istoric, o axă de românism, o 
uniune de asociaţii militare, cnezate şi sate româneşti, care sub protecţia banului găseau stabilitate 
şi unitate 

Uneori ca bani ai Severinului ajung români pe care istoria îi reţine. 
Domnitorul Mircea cel Bătrân nu era străin de Banatul Severinului, aşa cum Muntenia n-a 

fost niciodată străină de Transilvania şi Banat. În toate incursiunile de apărare împotriva pericolului 
otoman, la Dunăre, cele trei „ţări" vor fi un singur corp de apărare. 

Ioan de Huniade şi Matei Corvin vor ridica Banatul Severinului la cel mai înalt grad de 
românism, transformând întregul Banat într-o fortăreaţă înaltă, la poarta Dunării, peste. care 
Imperiul Otoman nu a putut trece. 

Domnitorul Mihai Viteazul, ajutat de vrednicii bani, precum Ion Gleşan, Petru Petrovici, 
Gheorghe Palatici, Andrei Barceai, încearcă, în repetate rânduri, alungarea turcilor din Banat, în 
vederea unirii Banatului cu Ţara Românească. 

Cele 8 districte privilegiate, din 22 câte existau în Banat, se formează din fostul voievodat a 
lui Ahtum, bucurându-se de o poziţie privilegiară, prin rolul militar, de apărare a graniţelor. Două 
din aceste districte, Caraşova şi llidia, acoperind întreagă Valea Caraşului. 

Istoricul Patriciu I. Dragalina, arată, conform documentelor, că în secolul al XIII-iea românii 
aveau drepturi recunoscute şi respectate de puterea statului ungar. Românii erau constituiţi în 
comunităţi militare ai căror şefi nu o dată se disting pe câmpul de luptă. Ei îşi aveau cârmuitorii 
politici proprii, cnezi şi voievozi şi purtau de grijă administraţiei satelor şi districtelor. Aveau o clasă 
puternică de nobili care, cu votul .lor, contribuiau la dietă, la reglarea afacerilor ţării. 

Comunitatea districtelor este văzută de acelaşi istoric ca „o corporaţie de sine stătătoare" 
cu o organizaţie puternică, românească, asemănătoare şi altor provincii româneşti. 

Primele privilegii districtuale au loc în ultimele decenii ale secolul al XIV-iea. Cel mai 
important document referitor la privilegiile districtuale este diploma dată de Ladislau al V-lea, în 29 
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august 1457, cnezilor români Bizerea, luga, Mâtnic, Racoviţă, Ciornei, Găman, Vrabie, din cele 8 
districte, recunoscând meritele excepţionale în apărarea Banatului, acordându-li-se ca 
recompensă privilegii de autonomie, conservarea drepturilor ancestrale pentru ei şi urmaşii lor. 

Prin aceste privilegii regele însuşi nu putea dona pământurile de pe teritoriile districtelor 
fără încuviinţarea localnicilor; nobilii şi cnezii români vor fi judecaţi după vechea lege românească 
şi numai de dregătorii districtului. 

Dar ceea ce le evidenţiază este, în primul rând, puternica organizare interioară, de tip 
cutumiar, calitatea prestaţiilor militare, numărul mare de participanţi în armata regală, 
devotamentul şi puterea de sacrificiu în apărarea graniţelor, înfruntarea primejdiilor şi a pagubelor 
suferite, din cauza incursiunilor otomane şi nu în ultimul rând refacerea economiei din interiorul 
districtului. 

Alături de celelalte şase districte privilegiate, districtele Caraşova şi llidia nu făceau parte 
integrantă din regatul maghiar, ci formau o „Ţară Românească". Recunoscând suzeranitatea 
statului maghiar, statul maghiar recunoştea dreptul vasalului de a se autoconduce (Stănilă, p.26). 

În perioada arpadiană regalitatea se comporta patriarhal. Nobilimea se ridică din rândul 
autohtonilor şi alogenilor (căpeteniile militare migratoare, care se încadrează în spaţiul autohton). 
Nobilimea autohtonă ajunge la statutul micii nobilimi şi a nobilimii de mijloc. 

Perioada de anarhie feudală, din veacul al XIV-iea, modifică starea de fapt. Comitatele 
devin din regale, nobiliare. Puterea nobilului feudal maghiar creşte în detrimentul autohtonilor. 

În secolul al XV-iea, dreptul la proprietate se extinde. Acum apar în Banat marile domenii 
feudale, cu zeci de sate concentrate în mâna câtorva proprietari. În timp ce proprietatea regală 
scade, creşte puterea nobilimii maghiare care deţin posesiuni între 1 O şi 40 de sate. 

Nobilimea mijlocie, românească, deţine acum câte trei patru sate, în timp ce mica nobilime 
este aproape ruinată. 

Dacă în comitatul Caraş nobilimea era majoritar românească, în perioada arpadiană, odată 
cu regalitatea angevină nobilii maghiari, atraşi de prosperitatea locului, manifestă o mare tendinţă 
de acaparare. Din rândurile lor se desprind, nobili precum: Himfy, Benedict Heim ori Ion Bisenul, 
oameni cu funcţii în stat, fiind amintiţi mereu de documentele vremii, prin plângerile nobililor 
români, împotriva jafurilor repetate săvârşite de aceştia şi împotriva cărora „Curia" regală (forumul 
cel mai înalt de judecată) nu reactiona niciodată cu dreptate. 

Situaţia ţărănimii, pe măs~ra acaparării de proprietăţi a nobililor maghiari se degradează În 
secolul al XVI-iea numărul ţăranilor liberi este foarte mic. Nereuşind prin plata obligaţiilor 
economice să se ridice la rangul de oameni liberi, devin, treptat ţărani aserviţi. 

Lupta antifeudală în Banat este o constantă pe parcursul secolului al XIV-iea între nobilii 
români şi nobilii maghiari, între Puterea Centrală şi elementul românesc. 

Ţărănimea sărăcită, prin dările care creşteau odată cu războaiele lungi şi costisitoare, 
dijmele şi claca nobilimii maghiare, lacome, pretenţiile clerului catolic, duc la diferite forme de 
împotrivire, precum: 
- refuzul comunităţii, prin cneaz, de a accepta pe noul posesor de pământ, reiterând vechile 

drepturi obşteşti; 
- atacurile conduse de cnezi asupra bunurilor nobiliare; 
- fuga de pe o moşie, cu sarcinile economice prea mari, pe o altă moşie vecină sau refugiul în 
Ţara Românească, unde băştinaşii îşi căutau scăparea; 

- asocierile ţărăneşti, în grupuri armate împotriva nobilimii şi a întregului aparat administrativ. 
Fenomenul lotriei este cunoscut în Banat. O listă a nobililor din districtele Bekas şi Caraş, 

arată că la 1370 în 28 de sate existau 56 de haiduci, ce trebuiau urmăriţi. 
Unicatul districtului, cu instituţie românească de nezdruncinat, rolul strategic excepţional al 

Banatului, în apropierea frontierei de la Dunăre, contribuţia militară deosebită în vreme de 
primejdie ca şi prestaţia economică deosebită, fac ca instituţia românească să fie necesară chiar în 
apriga perioadă de deznaţionalizare şi obligă, în acelaşi timp, oficialităţile maghiare să le 
recunoască şi să le accepte vechile privilegii. ~ 

Tot o instituţie românească medievală este şi plăieşia, din Mărginimea Sibiului, care îşi are 
originea în sistemul de apărare al teritoriului de obşti, din sistemul prestatal al românilor din 
Transilvania, dobândind în veacul al XIII-iea rolul militar, încredinţat populaţiilor de la graniţa sud
estică a regatului, acordat românilor şi deopotrivă coloniştilor saşi şi secui. 
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Sarcina comună, de apărare a frontierei Regatului „fundus regius", determină pe regii 
arpadieni să acorde zonelor mărginaşe ale Transilvaniei statut politic şi social privilegiat de 
independenţă şi libertate socială. 

Aşa cum reiese dintr-o diplomă a lui Carol Robert, din 1332, locuitorii Săliştei şi din satele 
aparţinătoare: Galeş, Tilişca, Cacova (Fântânele), Sibiel şi Vale au avut acest rol de păzitori ai 
plaiurilor montane (Plăieşii), împotriva invaziilor vrăjmaşe, la graniţa de sud. 

Constituirea statului feudal independent Ţara Românească, între 1299-1324, prin reunirea 
voievodatelor într-un singur stat, de către voievodul Basarab, care devine astfel primul domn din 
istoria românească, influenţează benefic modul de viaţă al Mărginimii Sibiului din veacul al XIV-iea. 

Dorinţa lui Carol Robert de Anjou de a pune stăpânire, în 1330, pe ţara lui Basarab se 
izbeşte de rezistenţa domnitorului român, în lupta de la Posada. 

Sub administraţie românească, până în anul 1472, satele din scaunul vechi al Săliştei au 
făcut parte din Ducatul Amlaşului, posesiune transilvăneană a domnitorilor munteni Vladislav 
Vlaicu (1366), Mircea cel Bătrân (1386), Dan al II-iea (1420), Vlad Dracul (1443), Vlad Ţepeş 
(1456), Radu cel Frumos (1473). Aceşti domnitori au stăpânit satele româneşti, ca pe un drept 
moştenit cutumiar. 

Spre deosebire de alte părţi ale Transilvaniei, unde românii cuprinşi în comitatele nobiliare 
erau lipsiţi de o autonomie administrativă şi social economică, Mărginimea Sibiului, din imediata 
vecinătate a Munteniei, s-a bucurat de privilegiile pe care autorităţile au fost nevoite să le accepte, 
institutiile româneşti coexistând alături de institutiile impuse de oficialitătile maghiare. 

, În acest sens Săliştea cu satele din 'jur, era condusă de cnezi sau juzi, cu atribuţii 
administrative, judecătoreşti, militare şi fiscale, sprijinit de un sfat al oamenilor bătrâni şi înţelepţi, 
compus din 40 de membrii. Conducerea comunităţii se făcea conform tradiţiei strămoşeşti. 

Grupul satelor de margine, adăugate scaunului care a luat. fiinţă în 1497, a făcut parte din 
domeniul cetăţii „Saga", din zona Mărginimii, în calitatea de plăieşi şi de păzitori ai cetăţii. 

Pe plan politic preocupările defensive ale Ungariei se axează pe cetăţile de graniţă, 

precum: Săscior, Gâbova, Tilişca, Sibiel, Răşinari, Cisnădie, Avrig şi Breaza (Bucur, p.31 ). 
În subordinea acestor cetăţi se găseau satele de plăieşi români care plăteau „darea", prin 

castelani, fără ca aceştia să-şi piardă statutul de ţărani liberi. 
Dacă la început satele săliştene s-au condus juridic după legea nescrisă a „obiceiului 

pământului", prin acele „romanii populare", ce compuneau formaţiunile politice prestatale, 
dominaţia maghiară tinde treptat spre îngrădirea vechilor cutume, în vederea supunerii obştilor 
săteşti libere. Urmărindu-se o subordonare economică, printr-o suprastructură politico
administrativă şi juridică străină de interesele româneşti, „Uniunea celor trei naţiuni", întemeiată în 
1437, prin care minorităţile străine exploatatoare se îndreaptă împotriva majorităţii exploatate, 
devine instrument de opresiune socială şi naţională. 

Nobilimea maghiară, fruntaşii secui şi saşi din această „uniune" minoritară şi-a pus 
amprenta asupra intereselor comune, pe întreaga activitate statală. 

Pe parcursul secolului al XV-iea rolul acestor cetăţi, de apărare a graniţei Transilvaniei, îşi 
pierde funcţia iniţială. Odată cu dezvoltarea oraşelor, şireagul de cetăţi, atât de importante pentru 
secolul al XIV-iea sunt abandonate. 

Cetăţile Sibiu şi Cisnădie, favorizate de poziţia lor, avantajoasă, pentru comerţul cu Ţara 
Românească devin importante centre de desfacere a produselor metalurgice (Sibiu) sau textile, de 
postăvărit (Cisnădie). 

De importanţa economică a Sibiului se leagă şi prima monetărie din Transilvania, din 1325. 
Un an mai târziu în 1326 va primi statutul de oraş „Civitas Zybinienses". Traficul de mărfuri, intens, 
îi acordă în 1382 şi dreptul de Depozit. 

Dezvoltarea centrului urban în iy1ărginimea Sibiului conduce la diversificarea instalaţiilor 
tehnice populare care pun bazele industriilor urbane: industria textilă, metalurgică, a materialelor 
de construcţii (forestieră), alimentară (morărit, uleit, ţuicărit). 

Un centru urban precum Cisnădie dezvoltă pe lângă industria metalurgică şi o industrie 
textilă a postavului, iar Sibiul devine recunoscut prin producerea de armament, lăcătuşărie, 

feronerie etc. 
În Banat dezvoltarea structurilor urbane se realizează într-o mai mică măsură decât în 

Transilvania. Structuri urbane, precum Timişoara, Caransebeş, Mehadia, cu importanţă politico
administrativă se extind şi asupra satelor cărăşene, mai mult sub forma târgurilor şi a aşezărilor 
semiurbane, mai ales în punctele strategice, din preajma cetăţilor recunoscute: Vărădia, llidia, 
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Agadici, Caraşova (care rămân la fel de importante) la încrucişarea reţelei de drumuri ce 
conduceau spre Dunăre. 

Deşi sprijinite de Puterea Centrală, unde primează interesul de clasă sau pătură socială, 
târgurile şi orăşelele din Caraş se sprijină pe capacitatea autohtonă, ajungându-se la acele 
structuri complexe sat-oraş. 

Majoritate orăşelele formate în Caraş, în secolul al XV-iea, s-au pierdut devenind târguri, 
după cum târguri importante devin şi localităţile llidia şi Caraşova, cu nume de districte şi în acelaşi 
timp de cetăti. 

Părţi 'ale aceluiaşi organism românesc, despărţite de vitregia istoriei sau avariţia popoarelor 
dominatoare, atrase de bogăţiile nepreţuite, de avantaje economice, sociale şi politice, Banatul şi 
Transilvania rămân provincii fărâmiţate veacuri de-a rândul, fără ca suflul de viaţă, inima 
românească să-şi piardă fluxul care o anima, deosebind-o de toate naţiile dominatoare, venite la 
noi ca să subjuge şi să domine, purtând efectul distrugerii. 

Pericolul deznaţionalizării, plaga frecventă în Transilvania şi Banat, urmărea neîncetat cele 
două ţări surori, pe care istoriografia veche le considera ca formând o singură unitate, încă din 
etapa prefeudală. Credinţa constructivă, ortodoxă, le-a păstrat ca un ax unitar prin intermediul 
bisericii sau mânăstirilor româneşti. 

Autonomiile locale i-au ajutat pe români în acest lung proces de transformare, sub scutul 
cnezilor, a nobililor români, stăpâni pe moşii, cât mai ales sub securitatea bisericilor patronate de 
ei, unde potentialul românesc îşi avea asigurată securitatea. 

Acerba' politică de deznaţionalizare a dinastiilor angevine şi mixte, prin confiscarea moşiilor 
cnezilor, din districtele din Banat (dacă refuzau să treacă la catolicism) se izbeşte de împotrivirea 
făţişă a acestora. Pericolul otoman la Dunăre frânează acest proces în plină desfăşurare, 
obligându-l pe regele Ludovic cel Mare (1342-1382) să ţină cont de forţa numerică, atât de 
importantă în apărarea hotarelor, împotriva pericolului evident ce se anunţa dincolo de Dunăre. 

De rit şi limbă slavonă, ortodoxia românească se dezvoltă în paralel cu o cultură şi o 
literatură laică bogată. Scrisorile şi documentele oficiale se scriau în limba slavonă, limbă 
internatională, diplomatică şi comercială, cunoscută de cnezi si folosită şi în scopuri laice. 

'înainte de întemeierea ţărilor româneşti (secolul al XIV-iea) se dezvoltă o cultură a clasei 
stăpânitore, a cnezilor si nobililor români. Cultura medievală, la sfârşitul evului mediu era cea 
bizantină, răsăriteană, pătrunsă la slavi si la români şi impusă în măsura puterii de asimilare, ca o 
cultură bisericească. 

Odată cu bogumilismul (secolul al X-lea), cu învăţătura sa dualistă şi curentul folcloric, în 
ţările româneşti se creează şi circulă o literatură populară, cu mulţimea legendelor hagiografice, a 
baladelor, a legendelor de curte. 

Mişcarea revoluţionară, de la sfârşitul secolului al XVI-iea, înlocuieşte limba oficială 
slavonă, cu cea populară, românească. Cultura medievală românească întrece, prin bogăţie şi 

supleţe, manuscrisele şi cărţile slavone, fiind o creaţie a obştilor ţărăneşti, a taberelor militare şi a 
curţilor feudale. 

Arta arhitecturii şi a picturii murale bisericeşti şi laice din secolele XV-XVI, marchează o 
epocă de profundă originalitate, îmbinând cu armonie goticul cu arta bizantină şi stilul bisericesc, 
cu pictura exterioară, laică (P. P. Panaitescu, p.p. 325-352). 

Realitatea Banatului de Severin este general valabilă pentru toate districtele bănăţene, în 
speţă pentru Valea Caraşului. Viaţa socială economică şi comercială este activă indiferent de 
etapele istorice. Preocupările, numeroase, se întrepătrund. 

Reţeaua de drumuri existente în Banat, încă de pe vremea daco-romanilor, facilitează pe 
linia Dunării circulaţia mărfurilor din interior şi exterior. 

Inventarul agricol este îmbunătăţit, dovadă că agricultura câştigă în suprafaţă şi varietate. 
Utilizarea pe scară largă a râşniţelor şi a morilor punctează evoluţia economică din 

interiorul provinciei. 
Primele ştiri despre morile de apă, în Banat, apar în izvoarele scrise din secolul al XIII-iea. 
Apa râului Caraş era folosită, pe cursul mijlociu şi inferior, pentru punerea în funcţiune a 

unor mori din perioada Evului Mediu. lntr-un act din 1378 se aminteşte despre o moară pe moşia 
Voia, în zona de câmpie din depresiunea Oraviţa. În acelaşi act se precizează că m~ara de pe 
Caraş, aparţinând satului Voia, era o moară cu roată verticală şi admisie inferioară. ln 1389 se 
amintesc două mori pe râul din Caraş. 
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Ca urmare a cheltuielilor materiale, locului de amenajare, construcţiilor şi întreţinerii, moara 
devine de la început monopol feudal. 

Cele mai numeroase mori din Valea Caraşului aparţineau familiei nobiliare maghiare Himfy 
(o adevărată plagă pentru habitatul cărăşan), care în secolele XIV-XV stăpâneau un număr 
impresionant de mori pe râurile Bârzava, Pogăniş şi Caraş. 

Pentru economia medievală moara capătă un rol deosebit, atât în exploatarea unor domenii 
feudale ori regale, cât şi pentru stăpânirile cneziale, reprezentând o sursă de venit permanent. 
Ţăranii erau obligaţi să-şi macine grânele la moara stăpânului. 

Din inventarul casnic al Evului Mediu nu lipsesc cuptoarele de copt (secolele XII-XIII), 
construite atât în interiorul cât şi în exteriorul locuinţei. 

Munţii Banatului, cu altitudini mici (600-1000 m.) adăposteau aşezări permanente, unde se 
practicau agricultura şi creşterea animalelor. 

Relieful muntos face dovada practicării vânătorii, iar pescuitul era ocupaţie permanentă în 
viaţa comunităţii. 

Exploatarea resurselor metalifere avea rol important pentru economia Evului Mediu. La 
mijlocul veacului al XIV-iea minele din zona sudică a munţilor Dognecei devin proprietate regală. 

Urmele unor activităţi metalurgice au fost descoperite în aşezările llidia, Ciclova, Berlişte. 
Activitatea meşteşugărească se desfăşura în centrele rurale sau în curţile feudale 

bănăţene. 

Olăritul cunoaşte în decursul secolelor X-XIV o arie de răspândire importantă. Ceramica, 
lucrată la roată, prezintă cele mai variate forme, de la oalele simple, nesmălţuite, vase borcan, 
castroane, căldări şi până la ceramica smălţuită cu diferite decoruri, executată în centre 
recunoscute precum llidia, din acelaşi district, Gornea etc. 

Politica activă a Imperiului Bizantin din secolele XI-XII pe linia Dunării a fost favorizată de 
schimburile economice şi culturale cu spaţiul sud-est european. Importul cu produse de lux 
precum: mătase, catifea, stofă, sunt aduse din Koln sau Boemia, împreună cu diferitele mirodenii 
din Orient. 

Vasele de sticlă, găsite în cercetările arheologice la llidia şi Gornea par a fi aduse din 
centrele bizantine. 

Dezvoltarea comerţului în Banatul Evului Mediu este un punct foarte important. Contactul 
cu ţările dunărene asigura comerţul exterior, iar reţeaua bogată de drumuri asigura circulaţia de 
mărfuri dintr-o „ţară" în alta, contactul permanent cu celelalte zone. 

Graţie acestui flux continuu de mărfuri şi produse dintr-o gamă variată, la începutul 
secolului al XIV-iea sunt consemnate târgurile zonale. Amplasarea locurilor de târg este 
determinată de reţeaua de drumuri medievale. Prin culoarul Dunării, Banatul a reprezentat o punte 
de legătură între Câmpia Panonică şi sud-estul Europei. 

Viaţa economică din Mărginimea Sibului ţine de acelaşi ax de românism, pe care l-am 
întâlnit şi în Banat, ax numit de această dată Muntenia. Sub administraţia pur românească, de 
până la 1472, viaţa economică socială şi culturală, indiferent de culoarea dominaţiei, şi-a trasat 
propriul contur, pe care anarhia feudală maghiară de mai târziu, chiar dacă a împilat-o, încercând, 
prin mijloacele proprii s-o deznationalizeze, n-a putut-o modifica structural. 

În funcţie de etapele istorice Corneliu Bucur analizează situaţia habitatului din străvechea 
vatră a Mărginimii Sibiului cu principalele ocupaţii, precum: agricultura şi creşterea animalelor, 
instalaţii populare, comerţ etc. 

Dacă în secolele XI-XII agricultura se raporta la nevoile de consum ale obştii, pe măsură ce 
obştea se dezvoltă, agricultura se extinde prin desţeleniri dar şi prin dezvoltarea tehnicii şi a 
mijloacelor de muncă: îngrăşarea naturală a păm~ntului, prin gunoire, apariţia plugului cu brăzdar 
şi cu cuţit de fier, rotaţia păşune-cereale-păşune. ln secolul al XVII-iea culturile din sectorul agricol 
sporesc prin introducerea culturii porumbului, pentru ca în secolul al XVIII-iea să cunoască un 
progres notabil, prin introducerea culturilor duble (de primăvară şi de toamnă). Pe lângă extinderea 
culturii de porumb, introducerea cartofului va completa alimentaţia de bază a ţăranului român. 

Cultura viţei de vie şi pomicultura sunt elemente nelipsite. 
Păstoritul ca ocupaţie de bază din spaţiul Mărginimii Sibiului, în secolul al XIV-iea, capătă o 

importanţă deosebită, faţă de alte zone, prin începerea practicării transhumanţei. Un document din 
1583 confirmă păşunatul mărginenilor în munţii Făgăraşului, iar un altul din 1583 în Muntenia. 

După 1718 turmele ajung până în Oltenia şi Banat, iar prin Făget trec mai departe pe la 
Porţile de Fier până la Panciova, în câmpia Tisei, la Debreţin. Tot în secolul al XVIII-iea oierii 
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mărgineni trec Dunărea, în căutarea unei păşuni superioare, ca cea din Bulgaria. În răsărit oierii 
ajung cu turmele până în ~Carpaţii Orientali, mergând înspre nord până în Dorohoi, apoi mai 
departe până în Basarabia. ln acest fel drumul oierilor din Transilvania împânzea toată ţara. 

Industriile populare ocupă o paletă largă a preocupărilor din arealul transilvănean, odată cu 
generalizarea morilor de apă, înainte de secolele XIII-XIV, deopotrivă cu celelalte instalaţii 
hidraulice, precum: pivele, vâltorile, ferăstraiele. ciocanele hidraulice, până la teascurile pentru 
prelucrarea seminţelor oleaginoase. 

Puternica tradiţie din Sălişte, Tilişca, Sibiel, Sadu va favoriza înfiinţarea celei dintâi 
întreprinderi manufacturiere de postav, de tip capitalist de la începutul secolul al XIX-iea, din 
comuna Sadu. 

Comerţul, deşi s-a practicat din cele mai vechi timpuri, în secolul al XVIII-iea, devine pentru 
Mărginimea Sibiului după oierit, cea mai importantă sursă de câştiguri. Sălişte şi Răşinari 
beneficiind de acel „jus forurrl' un târg de o zi pe săptămână, făcându-se comerţ cu oi, cai, porci, 
brânză, unt, piei, postav, piatră dar şi scânduri, var, miere, tuică, seu etc. 

În afara comerţului local, în Transilvania produs.ele din zonă ajungeau până în Ţara 
Românească, Banat şi Moldova. 

Valea Caraşului şi Mărginimea Sibiului, cu mulţimea de similitudini economice, sociale şi 
culturale, învingând vicisitudinile istoriei au rămas până azi două culmi de civilizaţie, cultură şi 
progres. 

PRIVILEGED ROMANIAN COUNTRIES UNDEA FOREIGN SUPREMACY 
SOCIO- ECONOMICAL STRUCTURES IN CARAŞULUI VALLEY (BANAT) 

ANO IN SIBIU NEIGHBOURHOOD (TRANSYLVANIA) 

- Abstract -

Banat and Transylvania, regions that belong to the Romanian country, oppressed by 
different powers, under the extent of the event that makes history, continue to exist in its own, 
unitary habitat along centuries, crossing ways or being reunited into a single countryi, Transylvania, 
having similarities that for some historians are not to be differentiate. 
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